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Gemeinde Südeichsfeld                  Diedorf, den 02.11.2018 
Gemeinderat 
 
 
 
N i e d e r s c h r i f t   
 
zur 32. Sitzung des Gemeinderates Südeichsfeld am 25.10.2018  
 
 
Öffentlicher Teil 
 
Ort:                                     Sitzungssaal Dienststelle Diedorf, Brückenstraße 3 
Beginn:   19:30 Uhr  
Ende:     21:40 Uhr  
 
anwesend:    siehe Anwesenheitsliste 
     
entschuldigt:   Gemeinderatsmitglied Herr Eckhard Köthe  
    Gemeinderatsmitglied Herr Ulrich Montag 
    Gemeinderatsmitglied Herr Dr. Eberhard Scharf 
    Gemeinderatsmitglied Frau Andrea Mehler 
      
Gäste:    Ortschaftsbürgermeister Herr Dr. Josef Oberthür 
    Herr Thomas Laufer, Steuerbüro 
    Vertreter der Presse, Herr Alexander Volkmann 
    3 Bürger/-innen der Gemeinde Südeichsfeld 
    Verwaltungsmitarbeiterin Frau Ninette Hahn, Kämmerin 
    Verwaltungsmitarbeiterin Frau Claudia Uthe, Protokollführung  
 
 
Ablauf der Beratung: 
 
 
1. Eröffnung und  Begrüßung 
 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- begrüßt die Anwesenden zur Gemeinderatssitzung  
 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- stellt Beschlussfähigkeit und Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest  
- Beschlussfähigkeit: 16 anwesende Gemeinderatsmitglieder + Bürgermeister  =   

17 Stimmberechtigte  
 
 

3. Beschlussfassung der Tagesordnung 
 
Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung und Begrüßung 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

3. Beschlussfassung der Tagesordnung 
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4. Berichterstattung zum Thema Gewerbesteuer, BE Thomas Laufer                                              
5. Berichte der Ausschüsse 
6. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung der Niederschrift der 31. Sitzung des 
 Gemeinderates vom 30.08.2018 
7. Beratung und Beschlussfassung: 2. Satzung zur Änderung der Hundesteuersatzung der 
 Gemeinde Südeichsfeld 
8. Beratung und Beschlussfassung: Bestellung einer Wahlleiterin sowie einer stellvertretenden 
 Wahlleiterin für die Wahlen 2019 
9. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Anschaffung Teleskoplader für die Gemeinde 
 Südeichsfeld 
10. Einbringung der 1. Nachtragshaushaltssatzung mit Nachtragshaushaltsplan und 
 Investitionsplan der Gemeinde Südeichsfeld für das Jahr 2018  
11. Vorstellung und Beratung Umbau und Sanierung Kita Hildebrandshausen 
12. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsbürgermeister/Ortschaftsräten 
13. Bürgeranfragen 
14. Stand Baumaßnahmen 
15. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
16. Verschiedenes 
 

Nichtöffentlicher Teil: 

17. Beratung und Beschlussfassung: Abschluss eines Einheitsvertrages für Pachtgrundstücke 

 in der Gemarkung der Landgemeinde Südeichsfeld 

Abstimmungsergebnis über Tagesordnung: 
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:     17        
Ja-Stimmen:             17       
Nein-Stimmen:            0     
Enthaltungen:              0   

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist die Tagesordnung durch die Abstimmung des 
Gemeinderates angenommen. 
 
 

4. Berichterstattung zum Thema Gewerbesteuer, BE Thomas Laufer 
 
Bürgermeister: 

- berichtet, dass Thematik in einer Ortschaftsratssitzung in Lengenfeld unterm Stein von Herrn 
Dr. Eberhard Scharf angesprochen worden ist - hinterfragte geringen Gewerbesteuersatz; 
Anhebung auf 380 % wäre gemäß § 35 des Einkommenssteuergesetzes ohne Nachteil für 
den Steuerzahler 

- nicht nachvollziehbar, dass Gemeinde auf die Erhöhung verzichtet, wenn dem 
Gewerbetreibenden kein Nachteil entsteht 

- als Grundlage dient das Jahr 2016 mit 172 Gewerbesteuerzahlern, davon 24 steuerzahlende 
GmbH´s 

 
Herr Thomas Laufer: 

- stellt sich vor; führt Steuerkanzlei in Eschwege 
- reicht Beispielrechnung aus, an deren Hand er verschiedene Hebesätze erklärt (Anlage an 

Originalprotokoll) 
o 357 % = Ist-Zustand 
o 380 % = geplanter Zustand 
o 400 % = deutliche Mehrbelastung 
o Kapitalgesellschaft 357 % vs. 380 % = Mehrbelastung für Kapitalgesellschaft 

- ist feststellbar, dass bis zu einem Hebesatz bis 380 % grundsätzlich keine Einbuße für die 
Gewerbetreibenden entstehen 
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- Mehrbetrag fließt an Finanzamt vorbei und kommt der Gemeinde zu Gute 
 
Bürgermeister: 

- führt aus, dass ca. 900 T€ Gewerbesteuer eingenommen werden; der Anteil der GmbH´s 
liegt bei 153 T€ (durchschnittlich 2.500 € Gewerbesteuern); bei neuem Satz ist mit ca. 140 € 
Mehreinnahmen zu rechnen 

- möchte den erhöhten Hebesatz gern mit Nachtragshaushalt einbringen, um eine 
Rückwirkung zu erzielen; wird im Jahr 2019 wirksam 

 
Herr Martin Stützer: 

- gibt zu bedenken, dass dies für Kapitalgesellschaften eine echte Steuererhöhung darstellt 
und dies auch für Vereine zutrifft 

- erkundigt sich, ob die Anrechnung auf den Hebesatz gedeckelt ist  
 
Herr Thomas Laufer: 

- bejaht dies 
 
Bürgermeister: 

- merkt an, dass eine GmbH und Vereine nicht dafür gedacht sind, um Gewinne zu 
erwirtschaften 

- der höhere Steuersatz stellt eine Umleitung von Strömen dar 
- informiert die Gewerbetreibenden über das Ansinnen 

 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- dankt Herrn Laufer für seine Ausführungen 
  

Herr Thomas Laufer verlässt die Sitzung um 20:00 Uhr 
 

 
 
5. Berichte der Ausschüsse 
 
Herr Andreas Vogt, Bauausschussvorsitzender: 

- kritisiert, dass es Bedarf für die Einbeziehung des Bauausschusses gegeben hat; hätte sich 
zumindest Information gewünscht 

- verweist darauf, dass der Bauausschuss ein beratender Ausschuss ist und wünscht 
zukünftig mehr Beteiligung 

 
Beratung des Ausschusses für Kultur, Jugend, Tourismus und Soziales am 11.10.2018 

- der Bürgermeister berichtet in Vertretung der Ausschussvorsitzenden, Frau Andrea Mehler  
- beraten wurde in Sitzung über das Schreiben einer Bürgerin aus Wendehausen, die die 

Jugendarbeit in der Gemeinde beklagt; diesbezüglich wird zur kommenden Sitzung am 
05.11.2018 ein Vertreter der Villa Lampe (Jugendpflege) eingeladen 

- Bürgermeister erhielt Auftrag zur Prüfung der Möglichkeiten über den Landkreis; zur 
gestrigen Kreistagssitzung wurden 2 „Dorfkümmerer“ für unseren Bereich zugeteilt; 
Aufgaben sind noch abzustecken 

- laut Sozialindex belegt die Gemeinde Südeichsfeld im Unstrut-Hainich-Kreis die 4. beste 
Stelle  

- kündigt diesbezüglich einen Nachfolgetermin mit Frau Kaufhold, der Projektleiterin, an 
- desweiteren wurde über das Thema Bibliotheken geredet mit dem Signal, dass die 

Einrichtungen erhalten und vorwärts gebracht werden sollen – Besprechung erfolgt im 
Vorfeld mit den Fraktionen  

- Tourismuskonzept: Vorstellung des Tourismusverbandes Werratal-Hainich soll ebenfalls in 
dieser Sitzung durch die Geschäftsführerin, Frau Ibarra Wong, erfolgen 

- erinnert an gleichzeitige Anbindung an den Heimat- und Verkehrsverband Eichsfeld; Thema 
„Naturpark“ kommt seiner Meinung nach ebenfalls zu kurz (Beispiel fehlender Hinweis auf 
Ortsschildern) 
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Gemeinderatsvorsitzender: 

- verlangt eine Regelung zum Thema Bibliotheken bis zum 01.01.2019 
 
Bürgermeister: 

- verweist dies in der nächsten Woche an die Fraktionen 
 
 
6. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung der Niederschrift der 
 Gemeinderatssitzung vom 30.08.2018 
 

- keine Änderungen bzw. Ergänzungen 
 
Beschluss-Nr. 227-32/2018: Genehmigung der Niederschrift der 31. Sitzung des Gemeinderates 
vom 30.08.2018 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, das Protokoll der 31. Sitzung des 
Gemeinderates vom 30.08.2018 zu genehmigen.“  
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17             
Ja-Stimmen:     16 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       1 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 
 
 

7. Beratung und Beschlussfassung: 2. Satzung zur Änderung der Hundesteuersatzung 
der Gemeinde Südeichsfeld 

 
Bürgermeister: 

- erläutert, dass es sich um eine redaktionelle Anpassung an das veränderte (abgemilderte) 
Gesetz über gefährliche Hunde handelt  

- im Satzungsentwurf ist die bisherige und neue Fassung gegenübergestellt  
 
Beschluss-Nr. 228-32/2018: 2. Satzung zur Änderung der Hundesteuersatzung der Gemeinde 
Südeichsfeld 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die 2. Satzung zur Änderung der 
Hundesteuersatzung der Gemeinde Südeichsfeld in der vorliegenden Form anzunehmen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17             
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 
 
 

8. Beratung und Beschlussfassung: Bestellung einer Wahlleiterin sowie einer 
 stellvertretenden Wahlleiterin für die Wahlen 2019 
 
Bürgermeister: 

- gibt Wahltermine bekannt: 
o 26.05.2019: Europawahl, Kreistagswahl, Gemeinderat, Ortschaftsräte, 

Ortschaftsbürgermeister; theoretisch sind wegen Ortschaftsbürgermeisterwahlen 
Stichwahlen möglich – Termin Pfingstsonntag 
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o Herbst 2019 (jetzt bestätigt 27.10.2019): Landtagswahl 
 

Beschluss-Nr. 229-32/2018: Bestellung einer Wahlleiterin sowie einer stellvertretenden Wahlleiterin 
für die Wahlen 2019 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, Frau Verena Kaufhold zur Wahlleiterin 
und Frau Renate Preiß zur stellvertretenden Wahlleiterin für die im Jahr 2019 stattfindenden Wahlen 
in der Gemeinde Südeichsfeld zu bestellen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17             
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:      0  
Enthaltungen:       0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 
 
 

9. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Anschaffung eines Teleskopladers für die 
Gemeinde Südeichsfeld 

 
Bürgermeister: 

- berichtet, dass seit 2017 ein Bauhofmitarbeiter mit Behinderung eingestellt ist und dafür vom 
Integrationsamt Unterstützung gewährt wird 

- ein Antrag auf Förderung ist zum 24.05.2018 mit 30 T€ bewilligt worden 
- Voraussetzung ist Anschaffung entsprechender Technik für den Mitarbeiter 
- für den alten Traktor in Lengenfeld unterm Stein ist bereits längerfristig Ersatz geplant 
- mit dem Teleskoplader sollen mehrere Anbauteile angeschafft werden: Schaufel, 

Palettengabel, Korb, komplette Winterausrüstung, Teleskoparm mit 4,50 m Länge 
- Fahrzeug kann u.a. eingesetzt werden für Säuberung von Dachrinnen, Baumschnitt sowie 

als Hebebühne für Straßenlampenreparaturen 
- Mietkauf ist wegen der Förderung nicht möglich 
- Kosten belaufen sich auf 55 T€ für das Fahrzeug sowie 8,5 T€ für die Anbauteile, abzüglich 

der 30 T€ Förderung (26 T€ Fahrzeug und 3,9 T€ Anbauten) 
- Fördermittel müssen bis 30.11.2018 abgerufen sein 
- informiert, dass es bei dem alten Traktor einen Kabelbrand im Zündschloss gegeben hat – 

wartet noch auf das Angebot der Werkstatt (ca. 2,5 – 3 T€ für Reparatur) 
- möchte nicht mehr in das Fahrzeug investieren und es so verkaufen (Baujahr 1992, TÜV bis 

Mitte 2019) 
 
Herr Uwe Metz: 

- beanstandet, dass Information erst in dieser Sitzung erfolgt, wenn der Bewilligungsbescheid 
bereits im Mai vorgelegen hat 

- kritisiert auch die nachträglichen Beschlüsse der letzten Hauptausschuss-Sitzung 
 
Bürgermeister: 

- erwidert, dass er den Sachverhalt schriftlich geschildert hat und alles damit gesagt gewesen 
ist 

 
Herr Stephan Höppner: 

- missbilligt, dass keine Angebote von anderen Herstellern eingeholt worden sind; kennt 
Preise zwischen 38 bis 65 T€ 

- weist darauf hin, dass der Korb immer TÜV-geprüft sein muss und ein extra Radladerschein 
+ Hebebühne vorzuhalten ist 

 
Herr Holger Montag: 

- zeigt sich ebenfalls verwundert über die Angebotsabfrage 
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Herr Gundolf Montag 
- heißt Traktorverkauf über Internet gut 

 
Herr Martin Stützer: 

- befürwortet die Schaffung eines behindertengerechten Arbeitsplatzes; kritisiert die fehlende 
Information des Gemeinderates im Vorfeld 

- Gedankenaustausch zum Gerät ist nicht möglich 
 
Beschluss-Nr. 230-32/2018: Vergabe Anschaffung eines Teleskopladers für die Gemeinde 
Südeichsfeld 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, einen Teleskoplader von der Fa.  
HFT Hebe- und Fördertechnik GmbH, Bei der Breitsülze 21, 99974 Mühlhausen, in Höhe von 
55.120,80 € brutto zu erwerben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17             
Ja-Stimmen:     14 
Nein-Stimmen:      1 
Enthaltungen:       2 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
Beschluss-Nr. 231-32/2018: Vergabe Erwerb Anbauteile für einen Teleskopladers  
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Anbauteile für den Teleskoplader von 
der Fa. HFT Hebe- und Fördertechnik GmbH, Bei der Breitsülze 21, 99974 Mühlhausen, in Höhe 
von 8.478,75 € brutto zu erwerben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17             
Ja-Stimmen:     14 
Nein-Stimmen:      1 
Enthaltungen:       2 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
10.  Einbringung der 1. Nachtragshaushaltssatzung mit Nachtragshaushaltsplan und 

Investitionsplan der Gemeinde Südeichsfeld für das Jahr 2018 
 
Bürgermeister: 

- Unterlagen sind als Tischvorlagen ausgelegt 
- weist auf umfangreiche Gegenüberstellung der Veränderung auf den Seiten 4 bis 9 hin 
- Hauptausschuss wird sich in Sitzung an 20.11.2018 intensiv mit Nachtragshaushalt 

beschäftigen; möchte in Sondersitzung des Gemeinderates am 29.11.2018 Beschluss 
herbeiführen  

- bewertet Ausgleich des Nachtragshaushaltes positiv; Zuführung des Verwaltungs- zum 
Vermögenshaushalt konnte erhöht werden 

- eingearbeitet werden u.a. 
o Personalkostenerhöhung 
o Nachzahlungen Kitas 
o Anpassung der Baumaßnahmen 
o Veräußerung Multicar 
o erhöhter Gewerbesteuermessbetrag  

- sagt aus, dass sich in Hildebrandshausen die Einnahmen der 700-Jahrfeier mit den 
Ausgaben deckt; bedankt sich bei allen Mitwirkenden für die gelungenen Veranstaltungen 

- gibt bekannt, dass der Saal in Faulungen ab 03.11.2018 wieder genutzt werden kann 
- bittet um Beratung des Nachtrages vorab in den Fraktionen 
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- Finanzplan ist separat mit zu beschließen 
 
 
11. Vorstellung und Beratung Umbau und Sanierung Kita Hildebrandshausen 
 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- informiert, dass derzeit für die Einrichtung eine Betriebserlaubnis für 25 Kinder vorliegt; es 
liegen aber Anmeldungen für 33 Kinder vor 

- die beantragte Sondergenehmigung konnte für das Objekt nicht gewährt werden – muss auf 
Pfarrhaus ausgewichen werden 

- Gemeinde hat letztes Jahr Fördermittel beantragt; 400 T€ sind von Bund und Land bewilligt 
worden, Gemeinde muss 150 T€ Eigenmittel beisteuern 

- Konzept zum alten Kindergarten hat nicht gefallen; Ortschaftsrat sucht nach Alternativen 
- das alte Pfarrhaus ist stark sanierungsbedürftig; Kirche hat Entgegenkommen signalisiert  
- setzt Gemeinderat über Treffen mit einer Vertreterin des kirchlichen Bauamtes in der 

nächsten Woche in Kenntnis 
- weitere Alternativen wären ein B-Plan über ein Baugebiet oder das Aufstellen von 

Containern (Abriss altes Gebäude) 
- Termin 29.10.2018 ist abzuwarten 

 
Herr Roland Oberthür: 

- erkundigt sich nach Fördermöglichkeiten nach dem neuen Kita-Gesetz 
 
Bürgermeister: 

- merkt an, dass er das Thema auf die Tagesordnung gesetzt hat, obwohl es noch nicht 
spruchreif ist 

- Fördermöglichkeiten müssen ausgelotet werden; ist Thema für 2019/2020 
- CDU-Fraktion hat sich das Objekt bereits angesehen; Bauausschuss erhält den Auftrag, sich 

mit dieser Thematik zu befassen 
- Kostenschätzung für Containerlösung (neue Ausführung) durch Frau Anne Göbel liegt bei 

600 T€; nach Alternativen ist zu suchen 
 
Herr Holger Montag: 

- befürwortet einen Vor-Ort-Termin des Bauausschusses 
 

Herr Andreas Vogt: 
- sagt aus, dass der jetzige Kindergarten in einer ehemaligen Grenzerbaracke untergebracht 

ist; Sanierung macht keinen Sinn 
 
Bürgermeister: 

- teilt mit, dass im Verein Neuwahlen stattgefunden haben; eine langfristige Trägerschaft ist 
abgesichert 

- Eltern sind auf jeden Fall mit einzubeziehen 
 

Herr Gundolf Montag: 
- erfragt aktuelle Kinderzahlen 

 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- für 33 Kinder liegt Anmeldung vor, 28 Kinder besuchen die Einrichtung (mit Ausweich auf 
Räume des alten Pfarramtes) 

 
12. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsbürgermeister/Ortschaftsräten 
 
Herr Gundolf Montag: 

- gibt zur Kenntnis, dass die Bauarbeiten am Katharinenstieg in Wendehausen begonnen 
haben 

- informiert, dass die Brücke am Plan (bei Stromhäuschen) Haarrisse hat  
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- übergibt neues Umsatzsteuergesetz an Kämmerin 
 
Herr Holger Montag: 

- spricht Beschilderung „Naturpark“ an, sollten an Gemeinde Südeichsfeld angepasst werden 
(jetzt noch Gemeinde Katharinenberg) 

 
Herr Frank Sieland: 

- weist darauf hin, dass bei den neuen Tafeln die Ortschaften fehlen 
 
Herr Roland Oberthür: 

- erfragt den Stand Friedhofsgebührenkalkulation – erfolgt die Beschlussfassung noch in 
diesem Jahr (Sitzung 13.12.2018) 

- erkundigt sich nach dem Grund der Schließung der Dienststelle in Lengenfeld unterm Stein 
für 4 Wochen 

 
Bürgermeister: 

- begründet dies mit der langfristigen Erkrankung beider Mitarbeiterinnen; momentan ist 
Einwohnermeldeamt nur in Heyerode geöffnet; wird von 1 Mitarbeiterin geführt 

 
Herr Peter Kaufhold: 

- fragt an, ob man die Dienststelle vertretungsweise nicht wenigstens 2 x wöchentlich öffnen 
könnte 

- hat kein Verständnis dafür, dass diese mehr geschlossen als geöffnet ist 
- spricht die Auslegung des B-Planes der Ortschaft Lengenfeld unterm Stein in Heyerode an – 

hält dies nicht für sinnvoll 
 
Bürgermeister: 

- widerspricht letzterer Anmerkung - Auslegung in der Bauverwaltung ist durchaus sinnvoll 
 

Herr Roland Oberthür: 
- möchte wissen, ob beim Dorfgemeinschaftshaus Faulungen bei der Trockenlegung eine 

Außendämmung erfolgt ist 
 
Bürgermeister: 

- bejaht dies 
 
Herr Gundolf Montag: 

- möchte, dass im Frühjahr und Herbst ein großer Container zur Baum- und 
Heckenschnittentsorgung gestellt wird und die Gemeinde Grünschnitt annimmt 

- sagt aus, dass in Treffurt der Grünschnitt sogar abgeholt wird 
 
Bürgermeister: 

- stellt richtig, dass die Entsorgung Angelegenheit des Landkreises ist und entsprechend beim 
Landrat nachgefragt werden müsste 

- hat selbst im Kreistag die Einführung einer Grünschnittkarte (analog Sperrmüllentsorgung) 
vorgeschlagen 

- hält Brennverbot für unsinnig 
- greift das Anliegen auf – liegt aber in der Zuständigkeit des Landkreises 

 
Herr Uwe Metz: 

- kann sich eine Entsorgung über die Biogasanlage der Agrargenossenschaft vorstellen 
 
Bürgermeister: 

- hält dagegen, dass das Material klein gehäckselt werden müsste – rechnet sich nicht; Kosten 
müsste der Bürger tragen 
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Herr Peter Kaufhold: 
- regt eine „Freiwilligenbörse“ auf der Internetseite der Gemeinde an 
- es könnte ein entsprechendes Formblatt erstellt werden – z.B. Bibliothek 2 Stunden, 

Betreuung älterer Bürger, Pflege Grünanlagen 
 
Bürgermeister: 

- hat nächste Woche einen Termin, bei dem er dies ansprechen kann 
 
Herr Peter Kaufhold: 

- fragt nach einer Zusammenstellung über die Straßenzustände in den einzelnen Ortschaften 
 
Bürgermeister: 

- sagt aus, dass diese noch nicht fertiggestellt ist; Trinkwasser- und Abwasserzweckverbände 
sind mit einbezogen – ist bei Abwasserzweckverband noch in Bearbeitung 

- entsprechende Ranklingliste kann danach erstellt werden 
 
Her Marcel Hohlbein: 

- bittet um Einbeziehung der Ortschaftsbürgermeister zum Thema Leerstandskataster 
 
Herr Uwe Metz: 

- gibt bekannt, dass in der Siedlung in Diedorf (Nähe Grundstück Göbel) Steine hochkant 
stehen (Betonsteine quer über Straße) 

- bietet an, die Einmündung zur Lessingstraße zusammen mit den Anwohnern und Harald 
Nolte in Eigenleistung in Ordnung zu bringen 

 
Bürgermeister: 

- sieht sich dies an 
 
Herr Gundolf Montag: 

- erfragt, ob die Straßenschäden protokolliert sind 
 
Bürgermeister: 

- bestätigt ständige Nachfrage 
 
Herr Frank Sieland: 

- erkundigt sich nach der am Wochenende stattfindenden Rallye 
 
Bürgermeister: 

- berichtet, dass es die Rallye Race Gollert ist, die am Samstag unsere Gemeinde tangiert 
 
Herr Uwe Metz: 

- möchte wissen, ob es weitere Informationen zur Almhütte gibt 
 
Bürgermeister: 

- nach seinem Wissensstand wird die Hütte oberhalb des Grenzblickes auf einem privaten 
Grundstück aufgestellt  

 
Herr Stephan Höppner: 

- hat Kenntnis davon, dass sie auf dem Grundstück Schilling aufgebaut werden soll 
 
 
13. Bürgeranfragen 
 
Herr Dieter John, Bürger der Ortschaft Wendehausen: 

- weist darauf hin, dass Vereine die prozentuale Ermäßigung bezüglich der 
Gewerbesteuererhöhung nicht in Anspruch nehmen können (z.B. bei Verkauf von 
Getränken) 
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Bürgermeister: 

- sagt aus, dass dies in 16 Jahren nur einmal vorgekommen ist 
 
Herr Dieter John: 

- leert regelmäßig den Straßeneinlauf vor seinem Grundstück (obere Scharfloher Straße); 
stellt Eingriff in öffentliche Straße dar und müsste durch die Gemeinde erledigt werden 

 
Bürgermeister: 

- versichert, dass die zweimal jährlich durch den Bauhof ausgeführt wird 
 
Herr Dieter John: 

- spricht als Vertreter des Kirmesvereins Wendehausen seinen Dank für die kurzfristige 
Wiederherstellung der Festhalle Wendehausen aus – Bürgermeister und Gemeinderat 
haben einen guten Job gemacht 

 
Herr Roland Oberthür: 

- erkundigt sich nach den Info-Veranstaltungen bezüglich DSL 
 
Bürgermeister: 

- sollen Anfang Dezember stattfinden 
- Umstellung in Lengenfeld unterm Stein erfolgt am 15.10.2018 
- Baumaßnahme seitens der Telekom sind abgeschlossen 
- für Schierschwende läuft das Förderprogramm – bei Bund und Land ist der Übertrag der 

Mittel in das kommende Jahr zu beantragen 
- nächster Schritt der Telekom ist die Meldung offener IP-Adressen 

 
- informiert des Weiteren, dass die Ortschaft Wendehausen mit Gas erschlossen werden soll; 

entscheidend ist aber die Zahl der Anschlussnehmer – erbittet Werbung 
- je Anschluss ist mit 1 T€ Anschlusskosten zu rechnen 
- möchte Herrn Thomas Uthe für Info-Veranstaltung werben 

 
 
14. Stand Baumaßnahmen 
 
Bürgermeister: 

- Bildstock Heyerode: ist fast fertig gestellt 
- Straßenbau Brüderstraße Heyerode: läuft planmäßig; parallel läuft die Baumaßnahme 

Gebäude Tagespflege; Ausführung erfolgt durch dieselbe Baufirma 
- Katharinenstieg Wendehausen: erweist sich wie erwartet als schwierige Baustelle; an 

Häusern sind bereits erste Schäden aufgetreten (Fundamente); Beweissicherung erfolgt 
- Bauhof: anstehende Aufgabe ist Winterfestmachung der Friedhöfe 
- auf dem Friedhof in Heyerode werden aktuell Gräber beräumt; in Diedorf und Lengenfeld 

unterm Stein im kommenden Frühjahr 
 
 

15. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
 

  Bürgermeister:                                                                                                                                           
- spricht Einladung aus, am 04.11.2018, um 15:00 Uhr an der Einweihung des ARS-Natura-
Projektes (Skulpturenweg) teilzunehmen – gemeinsame Wanderung Teilstück Hoffnung bis Alter 
Bahnhof Heyerode 
- weitere geplante Sitzungen: 

o Ausschuss für Kultur, Jugend, Tourismus und Soziales: 15.11.2018 
o Hauptausschuss: 20.11.2018 
o Gemeinderat: 29.11.2018 
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16. Verschiedenes 
 
./. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Steffen Oberthür      gez. Claudia Uthe 
Gemeinderatsvorsitzender     Protokollführerin 


